
 

Kleine Anfrage 

Frank-Tilo Becher (SPD), Ulrike Alex (SPD), Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD) 

und Oliver Ulloth (SPD) vom 07.05.2020 

Seniorinnen und Senioren im hessischen Justizvollzug 

und  

Antwort  

Ministerin der Justiz 
 

 

 

Vorbemerkung Fragesteller: 

Der demografische Wandel zeigt seine Auswirkungen in allen Teilbereichen unserer Gesellschaft. Durch eine 
stetig ansteigende Lebenserwartung der Menschen und dem so steigenden Durchschnittsalter der Gesamtbevöl-
kerung steigt auch die Anzahl der Inhaftierten im Seniorenalter in den hessischen Justizvollzugsanstalten. Dazu 
kommt, dass einige Delikte, z.B. im Bereich der Internetkriminalität, von zu Hause aus und auch von älteren 
oder gebrechlichen Personen begangen werden können. Einige Bundesländer haben auf diese Entwicklung be-
reits mit Seniorenabteilungen in Justizvollzugsanstalten reagiert, andere – so auch Hessen – haben bereits oder 
erwägen eine Einrichtung von Seniorenabteilungen in bestimmten Haftanstalten, um dort mit speziellen Sport, 
Freizeit- und Behandlungs- oder sogar Pflegeangeboten auf die Lebenssituation älterer Inhaftierter reagieren zu 
können. 

 
Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele weibliche und männliche Gefangene ab 60 Jahren waren in den Jahren 2010 bis 2020 in 

den hessischen Justizvollzugsanstalten inhaftiert? (Bitte nach Jahr und Justizvollzugsanstalt auf-
schlüsseln.) 

 

Die Antwort ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen. Die Verteilung der Gefangenen auf die 
einzelnen Justizvollzugsanstalten wird nicht statistisch erfasst.  
 

Jahr 
Strafgefangene 

gesamt 

Strafgefangene 
ab 60 Jahren 

männlich 

Anteil in % von 
gesamt 

Strafgefangene 
ab 60 Jahren 

weiblich 

Anteil in % von 
gesamt 

2010 3902 153 3,92 10 0,26 

2011 4012 147 3,66 16 0,40 

2012 3814 156 4,10 8 0,21 

2013 3810 157 4,12 16 0,42 

2014 3490 151 4,33 16 0,46 

2015 3317 170 5,13 9 0,27 

2016 3216 158 4,91 10 0,31 

2017 3350 173 5,16 7 0,21 

2018 3313 162 4,89 7 0,21 

2019 3229 175 5,42 11 0,34 

2020 Zahlen des statistischen Landesamts liegen noch nicht vor. 
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Jahr 
Untergebrachte 

gesamt 

Untergebrachte 
ab 60 Jahren 

männlich 

Anteil in % von 
gesamt 

Untergebrachte 
ab 60 Jahren 

weiblich 

Anteil in % von 
gesamt 

2010 57 6 10,53 0 0,00 

2011 53 8 15,10 0 0,00 

2012 48 12 25,00 0 0,00 

2013 50 11 22,00 0 0,00 

2014 50 9 18,00 0 0,00 

2015 55 11 20,00 0 0,00 

2016 63 12 19,05 0 0,00 

2017 65 13 20,00 1 1,54 

2018 66 15 22,73 1 1,52 

2019 65 16 24,62 1 1,54 

2020 Zahlen des statistischen Landesamts liegen noch nicht vor. 

 
 
Frage 2. Wegen welchen Delikten befinden sich die über 60-Jährigen in Haft, die derzeit in hessischen Jus-

tizvollzugsanstalten einsitzen (Bitte aufschlüsseln nach JVA, Alter, Delikt) 
 
Die Antwort ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen (Erhebungsstand Mai 2020). 
 

Justizvollzugsanstalt 

Schwalmstadt 

Haupthaus Alter Delikt 

 62 Körperverletzung 

 64 Diebstahl mit Waffen 

 64 Freiheitsberaubung 

 64 Mord 

  65 Wohnungseinbruchdiebstahl 

  67 Totschlag 

Abteilung Kornhaus   

 60 Versuchter Mord 

  61 Diebstahl 

  62 Mord 

  63 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 63 Mord 

  64 Verstoß gegen das BtMG 

  64 Gefährdung des Straßenverkehrs 

  65 Mord 

  68 Schwere räuberische Erpressung 

  68 Mord 

  68 Mord 

  68 Mord 

  69 Mord 

  70 Mord 

  70 Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern 

  71 Mord 
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  72 Mord 

 72 Sexuelle Nötigung 

  74 Räuberische Erpressung 

  74 Betrug 

  76 Mord 

  77 Räuberische Erpressung 

  79 Betrug 

  87 Mord 

Abteilung Sicherungsverwahrung   

 60 Freiheitsberaubung 

  61 Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern 

  61 Einfuhr von BtM in nicht geringer Menge 

  61 Verstoß gegen das BtMG 

  62 Sexueller Missbrauch von Kindern 

  62 Sexueller Missbrauch von Kindern 

  62 Räuberische Erpressung 

  63 Sexuelle Nötigung 

  63 Sexuelle Nötigung 

  64 Vergewaltigung 

  64 Sexuelle Nötigung 

  66 Schwerer Raub 

  68 Schwerer Raub 

  69 Sexueller Missbrauch von Kindern 

  71 Freiheitsberaubung 

  72 Sexuelle Nötigung 

  80 Schwerer sexueller Missbrauch von Kindern 

Gießen 

 64 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 63 Wohnungseinbruchsdiebstahl 

 65 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Versuchter Mord 

 62 Totschlag 

Butzbach 

 61 BtMG 

 62 Mord 

 62 Mord 

 64 Schwerer Raub 

 63 Diebstahl 

 63 Gefährliche Körperverletzung 

 62 Gewerbsmäßiger Betrug 

 61 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 65 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 66 Betrug 

 61 Versuchter Mord 

 61 Mord 

 64 Mord 
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 61 Bereiterklären zum Mord 

 72 Urkundenfälschung 

Darmstadt 

 79 Betrug 

 72 Mord 

 71 Betrug 

 71 Betrug 

 71 Räuberischer Diebstahl 

 66 Diebstahl 

 66 Verstoß gegen Weisungen während der Führungsaufsicht 

 63 Diebstahl 

 63 Erschleichung von Leistungen 

 60 Diebstahl 

 60 Wohnungseinbruchdiebstahl 

Dieburg 

 70 Betrug, Urkundenfälschung 

 67 Diebstahl 

 62 Betrug, Untreue 

 61 Betrug, Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 60 Erschleichen von Leistungen 

 60 Gemeinschaftlicher Diebstahl, Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 60 Körperverletzung 

 60 Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Frankfurt a.M. I 

 60 Versuchter Mord, Einbruchdiebstahl, schwere Brandstiftung 

 61 Besonders schwerer Diebstahl 

 62 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Totschlag 

 64 Menschenhandel zum Zwecke der sexuellen Ausbeutung 

 65 Diebstahl mit Waffen 

 69 Verstoß gegen das BtMG 

 72 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 78 Totschlag 

Frankfurt a.M. III 

 69 Verstoß gegen das BtMG 

 68 Betrug 

 66 Untreue 

 66 Körperverletzung, Raub, Diebstahl 

 64 Diebstahl 

 63 Mord 

 63 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Vorenthaltung und Veruntreuung von Arbeitsentgelt 
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 63 Diebstahl 

 62 Untreue 

 61 Mord 

 61 Menschenhandel 

 61 Mord 

 60 Unterschlagung 

 60 Diebstahl 

 60 Mord 

 60 Verstoß gegen das BtMG 

Frankfurt a.M. IV 

 75 Wohnungseinbruchdiebstahl 

 72 Vorsätzliches Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 71 
Vorsätzliches Fahren ohne Fahrerlaubnis, Trunkenheit am 
Steuer 

 68 Totschlag 

 64 Untreue 

 63 Vorsätzliches Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 62 
Fahrlässige Trunkenheit im Straßenverkehr, Widerstand ge-
gen Vollstreckungsbeamte 

 61 Urkundenfälschung, Vorsätzliches Fahren ohne Fahrerlaubnis  

 60 Untreue, Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Fulda 

Derzeit befinden sich keine über 60-jährigen Gefangenen in der JVA. 

Hünfeld 

 60 Betrug 

 60 Verstoß gegen das BtMG 

 61 Verstoß gegen das BtMG 

 61 Verstoß gegen das BtMG 

 61 Verstoß gegen das BtMG 

 61 Betrug 

 62 Betrug 

 62 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Gefährliche Körperverletzung 

 63 Verstoß gegen das BtMG 

 66 Diebstahl mit Waffen 

 68 Verstoß gegen die AO 

 71 Diebstahl 

 71 Trunkenheit im Verkehr 

 71 Steuerhinterziehung 

 72 Fahren ohne Fahrerlaubnis 

 73 Verstoß gegen das BtMG 

Kassel I 

 61 Verstoß gegen das BtMG 

 61 Mord 
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 61 Mord 

 62 Mord 

 62 Versuchter Totschlag 

 63 Mord 

 63 Mord 

 64 Verstoß gegen das BtMG 

 64 Verstoß gegen das BtMG 

 65 Mord 

 67 Mord 

 67 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 68 Betrug 

 70 Betrug 

 70 Mord 

 70 Vergewaltigung 

 71 Mord 

 72 Mord 

 73 Vorenthalten von Abgaben 

 76 Räuberischer Diebstahl 

 80 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 86 Sexueller Missbrauch von Kindern 

Kassel II 

 60 Schwerer sexueller Missbrauch 

 60 Schwere räuberische Erpressung, Mord 

 60 Schwerer sexueller Missbrauch 

 61 Mord 

 61 Mord 

 61 Versuchter Totschlag 

 61 Schwerer sexueller Missbrauch 

 61 Schwerer sexueller Missbrauch 

 62 Mord 

 62 Mord, Betrug  

 63 Schwerer sexueller Missbrauch 

 64 Schwerer sexueller Missbrauch 

 65 Schwerer sexueller Missbrauch 

 66 Schwerer sexueller Missbrauch 

 68 Schwerer sexueller Missbrauch 

 68 Mord 

 69 Vergewaltigung 

 70 Mord, Gewerbsmäßige Hehlerei 

 70 Vergewaltigung 

 70 Sexueller Missbrauch 

 72 Verbreitung pornografischer Schriften, sexueller Missbrauch 
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 76 Schwerer sexueller Missbrauch 

Limburg 

 60 Verstoß gegen das BtMG 

 60 Trunkenheit im Verkehr, Nötigung 

 62 Gefährliche Körperverletzung 

Weiterstadt 

 81 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 73 Totschlag 

 72 Betrug 

 71 
Urkundenfälschung, Falschbeurkundung, Veruntreuung von 
Arbeitsentgelt, Verstoß gegen das AufenthG 

 71 Mord 

 71 Totschlag 

 69 Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

 68 Sexueller Missbrauch von Kindern 

 67 
Versuchter Mord, gefährliche Körperverletzung, Körperver-
letzung 

 67 Betrug 

 66 
Versuchter Mord in Tateinheit mit gefährlicher Körperverlet-
zung, Trunkenheit im Verkehr, unbefugter Gebrauch eines 
Fahrzeugs 

 65 
Verstoß gegen die AO, Verstoß gegen das Umsatzsteuerge-
setz 

 64 Mord, Totschlag, Brandstiftung mit Todesfolge 

 64 Verstoß gegen das BtMG 

 63 Mord 

 62 Vorsätzliche Brandstiftung, Betrug, Diebstahl 

 62 Mord 

 61 Mord, Raub mit Todesfolge, Raub 

 61 Betrug 

 60 Mord, Abbruch der Schwangerschaft 

 60 
Besonders schwere räuberische Erpressung, Körperverlet-
zung 

 60 Diebstahl, vorsätzliche Körperverletzung, Nötigung 

 60 Versuchter Mord 

 60 Mord, Totschlag, besonders schwere Brandstiftung 

 60 Verbreitung von kinderpornografischen Schriften 

 
 
Frage 3. Welche Maßnahmen wurden in den letzten zehn Jahren in hessischen Justizvollzugsanstalten um-

gesetzt, um seniorengerechte Haftbedingungen zu schaffen? 
 
In den letzten Jahren wurden die baulichen Gegebenheiten punktuell so angepasst, dass auch Ge-
fangene mit körperlichen Einschränkungen adäquat untergebracht werden können. Bei allen Neu-
bau- und Umbauprojekten werden, soweit es möglich ist, behindertengerechte Hafträume mit 
eingeplant.  
 
Daneben richten die Justizvollzugsanstalten ihre Behandlungs- und Freizeitangebote verstärkt 
auch auf älter werdende Gefangene aus, um den jeweiligen Bedürfnissen noch besser gerecht zu 
werden. So werden z.B. gezielte Sportangebote für ältere Gefangene unterbreitet, Arbeits- und 
Freizeitmaßnahmen angepasst oder neu implementiert, therapeutische Angebote erforderlichen-
falls modifiziert und vor allem die Maßnahmen im Rahmen der Resozialisierung und Entlassungs-
vorbereitung altersorientiert gestaltet. 
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Zudem besteht für Gefangene die Möglichkeit, sich für einen Platz in der Abteilung „Kornhaus“ 
der Justizvollzugsanstalt Schwalmstadt zu bewerben, um dort an einem spezifischen seniorenge-
rechten Vollzug zu partizipieren. 
 
Zudem wurde in der Justizvollzugsanstalt Weiterstadt ein Unterkunftsbereich mit 10 Haftplätzen 
für ältere Gefangene und für Gefangene mit körperlichen Einschränkungen eingerichtet.  
 
Auch der offene Vollzug ist zum Teil barrierefrei gestaltet, so dass auch Menschen mit entspre-
chenden Beeinträchtigungen adäquat untergebracht werden können. Innerhalb des offenen Voll-
zuges steht ihnen das gesamte öffentliche Angebot für Senioren zur Verfügung. 
 
 
Frage 4. Wie viele Bewerbungen gab es für eine Aufnahme in die Vollzugsabteilung „Kornhaus“ für Seni-

oren in der JVA Schwalmstadt seit 2010? 
 
Frage 6. Wie viele Bewerbungen für eine Verlegung in das Kornhaus wurden aus welchen Gründen abge-

lehnt? 
 

Die Fragen 4. und 6. werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Die Anzahl der Bewerbungen und die Anzahl der Ablehnungen werden nicht statistisch erfasst. 
Die Daten könnten nur durch Auswertung aller Gefangenen-Personalakten ermittelt werden, was 
mit einem unverhältnismäßigen Aufwand verbunden wäre.  
 
 
Frage 5. Welche Voraussetzungen müssen zur Aufnahme in das „Kornhaus“ der JVA Schwalmstadt erfüllt 

sein? 
 
Voraussetzung zur Aufnahme im „Kornhaus“ der JVA Schwalmstadt ist die Vollendung des 55. 
Lebensjahres. Der aufzunehmende Gefangene sollte ruhig, wenig gefährlich, wenig fluchtgefähr-
det und kooperativ sein.  
 
 
Frage 7. Wie viele Gefangene ab 60 Jahren sitzen derzeit im Kornhaus der JVA Schwalmstadt? 
 

Zum 1. Mai 2020 befanden sich insgesamt 25 Gefangene ab 60 Jahren im Seniorenvollzug der 
Justizvollzugsanstalt Schwalmstadt, Abteilung Kornhaus. 
 
 
Frage 8. Wie lange ist die durchschnittliche Verweildauer Gefangener ab 60 Jahren in der JVA Schwalm-

stadt? 
 

Hierzu sind keine statistischen Angaben vorhanden Die Auswertung der durchschnittlichen Ver-
weildauer von Gefangenen ab 60 Jahren ist mit dem Verwaltungsprogramm nicht abbildbar. Die 
Daten könnten nur unter einem sehr erheblichen Verwaltungsaufwand, nach Sichtung aller ent-
sprechenden Gefangenen-Personal-Akten zu den Personen, die jemals in der JVA Schwalmstadt 
inhaftiert waren und dort das 60. Lebensjahr vollendet haben oder danach inhaftiert wurden, 
einzeln erhoben und berechnet werden.  
 
 
Frage 9. Gibt es Schätzungen seitens der Landesregierung, wie sich die Anzahl von Strafgefangenen über 

60 Jahren in Hessen bis zum Jahr 2030 entwickeln wird? 
 

Zur zukünftigen Anzahl älterer Gefangener im hessischen Vollzug können lediglich überschlägige 
Annahmen und Einschätzungen, basierend auf den Entwicklungen der letzten Jahre und der De-
mografieprognose des Statistischen Landesamtes, vorgenommen werden. Da der Anteil der über 
60-jährigen in der Gesamtgesellschaft voraussichtlich wachsen wird, kann davon ausgegangen 
werden, dass auch die Zahl älterer Menschen im Vollzug in den kommenden Jahren moderat 
steigen wird.  
 
 
Frage 10. Plant die Landesregierung eine Erweiterung der Haftplatzkapazitäten für Seniorinnen und Senioren? 

Falls ja, in welchem Zeitraum und in welchen Justizvollzugsanstalten? 
 

Die vorhandenen Kapazitäten reichen aktuell aus, um ältere Gefangene ihrem Alter angemessen 
unterbringen, behandeln und betreuen zu können. 
 
 
Wiesbaden, 9. Juni 2020 

Eva Kühne-Hörmann 


